

SUSCRIPCIÓN

En la ca ital, un mes. . . . . pesetas 1 25
Fuera de la ca ital, trim s. . . . . > 4 25
Portugal, tri mestros. . . . . > 1 00
L más países extranjeros. . . . . > 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
1 tem atrasado, 10 id.
25 e, empujados, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1 peseta línea.
En la sección de noticias, 0'50 línea.
En 3ª plana, 1'25 línea.
Telégrafos con 15 pta ab + 50 céntimos.
En 4ª plana, 0'10 línea.
Comunicados, precios convencionales.

Esquelas mortuorias

Desde 3 pta ab a 1 50, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

SEMANA DE PASION

MIÉRCOLES SANTO

Los oficios de hoy revisten, como todos los años, la solemnidad precursora del día consagrado por la Iglesia a conmemorar la muerte del Justo.

En el Introito de este día se manifiesta ser tanta la majestad, virtud y gloria del grande y dulce nombre de Jesús, que todos los órdenes de las criaturas le deben tributar culto, adoración y rendimiento.

Habiéndose anonadado a sí mismo el Hijo de Dios hasta tomar la forma de siervo para redimirnos, se le puso un nombre exaltado y lleno de gloria por sus humillaciones y constante obediencia, hasta aceptar el suplicio infamante de la Cruz, resignado a la voluntad de su Eterno Padre.

En la misma se canta la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo, según San Lucas, por tres voces: la del diácono, que relata los hechos de la patética historia; la del subdiácono, representativo de la de todos cuantos de una manera o de otra tomaron parte en aquel drama sangriento; y la del sacerdote, que nos recuerda la Augusta Víctima, grave, profunda, serena y llena de solemne majestad.

A estas tres voces añadió Palestrina una cuarta: la del pueblo.

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

El Liberal dedica su primer artículo a la memoria de Fernanfior, cuyo espíritu y cuyas enseñanzas alientan aún en el colega por la asimilación de ideas y sentimientos de que son muestra los trabajos publicados en sus columnas.

Hace protestas de que El Liberal seguirá siendo lo que Fernández Flórez quiso que fuese, y dice que éste es el mejor puñado de flores que en el primer aniversario pueden llevar a la tumba del ilustre escritor los que hoy continúan su obra.

El Imparcial examina los actos de los ministros desde que en las Cortes pidieron el Poder con gran urgencia hasta el día de hoy, en que, transcurridos cuatro meses sin haber hecho nada, han dado margen a los tristísimos sucesos que conocemos.

A eso contesta el Gobierno que necesita del concurso de las Cortes; pero sí se le pregunta por qué no reunió las Cortes inmediatamente, guarda silencio.

El colega termina diciendo que el país está descontento y el Gobierno profundamente equivocado.

Dice La Correspondencia de España que la unidad de criterio, y aun la conformidad de los procedimientos faltan en los partidos monárquicos, y no sólo del liberal con respecto al conservador, sino entre los propios correligionarios de cada una de esas agrupaciones probablemente.

«Deben estar algunos periódicos muy satisfechos—dice El Correo Español.—Se ha indicado por ciertos personajes, y se ha reconocido por mucha gente, que la Prensa ha sido el principal instrumento de la agitación, con vistas, y más que vistas, al motín de los días anteriores.

«Algo se exagera, pero en el fondo de lo que se ha dicho hay gran exactitud. Sin la Prensa, que ha hurgado, hasta hacer saltar la sangre, en la úlcera de Salamanca, hubiese tenido lugar la protes-

ta, más ó menos ordenada, pero de ningún modo se hubiera llegado a la resistencia a la autoridad, con la consiguiente lluvia de estacazos y el acompañamiento de sablazos y de tiros.»

El País dice que la primera responsabilidad es de los que al empezar el nuevo Reinado creyeron que el remedio consistía en una disciplina severa de las multitudes bajo el régimen de una Monarquía casi absoluta, de una dictadura militar y de un misticismo retrógrado.

«Los consejos de las alturas son el imperio de los ciegos. Y si ven algunos, lo ven todo al revés.»

El colega termina prediciendo escenas sangrientas en las próximas elecciones.

De antiguo es ya, ó mejor dicho, de siempre,—escribe El Universo—que los periódicos alardecedores de órganos de la opinión pública, tiren a fabricar una opinión pública para sus usos, ó pasiones ó intereses particulares, y que de la verdadera opinión de las gentes estén tan lejos y tan divorciados como de la verdad, justicia y conveniencia pública; pero pocas veces, decimoslo francamente, ha podido verse y palpase tal alejamiento y divorcio como en estos días.

Si la policía hubiera cumplido estrictamente su deber—habla El Nacional—sin exfólmation alguna en las colisiones con el pueblo, aun así no sería loable su conducta, ni censurable tampoco; sencillamente sería lamentable. Ha tenido que auechillar, tirotear, matar, herir... Los ejecutores de una misión triste aunque haya sido justa, querrán el silencio y el olvido. Si alguna ostentación pueden hacer, será la del propio duelo por las imposiciones crueles del salario.

De El Herald: «Embarga la atención general en las brutales represiones del desorden público, estimulado por la grave torpeza de los agentes del Gobierno, hemos apartado la mirada del nuevo conflicto, que tiene por teatro, en el Imperio de Marruecos, el campo fronterizo de Melilla.»

Entre el Gobierno y el país—habla El Globo—ha quedado un charco de sangre, del cual sube vapor de odio.

«Lo prudente en estos casos es el rompimiento de relaciones; y como el país no puede dejar de ser el país, el ministro debe de dejar de ser ministro. Y eso después de haber dado muestras de arrepentimiento.»

El Diario Universal se ocupa de los viajes del presidente de la república francesa y del rey de Inglaterra.



El señor Abarzuza ha recibido telegramas del ministro de España en Tánger en el que le dicen que cree la agitación en el país por la preponderancia que adquiere el Roghi.

Continúa el asedio de Fraiana por las kábilas rifeñas.

Se ha recibido un telegrama de París en el que se dice que ha fallecido a consecuencia de una congestión cerebral la esposa del representante de los Estados Unidos de América, en Francia.

El conde de Romanones presenta su candidatura a diputado a Cortes por Cartagena.

El señor Revenga se presenta por Murcia en lugar del señor Spínola.

En los desórdenes ocurridos ayer en

Belgrado y según las últimas noticias han muerto dos gendarmes, habiendo sido, además, heridas muchas personas.

El Gobierno ruso ha solicitado del italiano la extradición del súbdito Koa, cómplice del asesinato del ministro del Interior del Imperio Moscovita.

El gobernador de Fez ha salido con dirección a Gibraltar, con el fin de saludar al rey Eduardo de Inglaterra en nombre del sultán.

En San Petersburgo ha sido cerrada la Universidad, a causa del descubrimiento de un complot fraguado contra la vida del ministro del Interior.

Ha sido detenido el individuo designado para cometer el asesinato.

En Roma se ha aplazado la recepción de los peregrinos en el Vaticano. El rumor público explica el aplazamiento espuriando la noticia de que la salud de Su Santidad no es nada satisfactoria.

En Méjico se celebrará muy en breve la elección de presidente de aquella república.

Los últimos informes recibidos dicen que aumentan notablemente los partidarios de Porfirio Díaz, quien hoy por hoy reúne grandísimas probabilidades de triunfo.

Dicen de I. rís que la sesión celebrada ayer en la Cámara de Diputados fué bastante accidentada, pues de nuevo se trató la cuestión Dreyfus, leyéndose cartas que demuestran la falsedad en la acusación que se hizo contra éste y cuyos documentos eran conocidos de Cavainal, ministro de la Guerra en aquella época.

En el pueblo del Llano del Real (Cartagena), un joven llamado Soledad Cuadra Rodríguez bebió, por apuesta con otros convencinos, cuatro litros de aguardiente, falleciendo algunas horas después.

Dícese que el gobernador de Fez pedirá a las autoridades inglesas que impidan el contrabando de armas que se hace en las fronteras.



LEÓN.—Ha llegado a esta capital, el ilustre hombre público señor Azcárate.

—Previos brillantes ejercicios ha obtenido por oposición la cátedra de Física de este Instituto don Rafael Vázquez Aroca.

—El señor Obispo ha publicado una exhortación, haciendo un llamamiento a sus diócesanos para que concurren con donativos a remediar en parte las desgracias causadas en el pueblo de Besande, por el incendio que redujo a cenizas 80 viviendas.

AVILA.—En la calle del Granizo riñeron tres sujetos llamados Isidoro y Valentín Rodríguez y Francisco Pérez (alias) Francés, resultando el primero con una herida en la cabeza que le fué producida con una piedra, y el Francés, con algunas erosiones en la cara.

—El día 16 saldrá a practicar la Santa Pastoral visita, el señor Obispo.

—La guardia civil ha detenido a los gitanos Vicente, Aquilino y Miguel Vázquez, Juan Alonso Vázquez y Nicasio Moto, por suponerseles autores de la muerte dada hace pocos días en Valladolid a Ramón Moto.

SEGOVIA.—Ha llegado a esta población el marqués de Santa Cruz, quien con el apoyo oficial aspira a representar en Cortes el distrito de Cuéllar.

Mañana saldrá en su automóvil a recorrer algunos de los pueblos de este distrito.

—Ha sido nombrado socio correspondiente de la Real Sociedad Económica Matritense, el inspector de primera enseñanza don Francisco Oña.

—Ha llegado a Segovia don José Martínez, prevoz de la sala de armas de Carbonell en Madrid, é hijo del profesor de esgrima de la Academia de Artillería.

—Ha salido para Madrid la comisión del Ayuntamiento, compuesta por el alcalde señor Carretero, y los concejales señores Terradillos y Ondero, los cuales van a recabar del Ministro la autorización necesaria á fin de alterar el orden en la prelación de los pagos municipales, gestionando al mismo tiempo los medios legales para poder celebrar los festejos de ferias.

ZAMORA.—Ayer fué hallado en el río Duero, al sitio que desemboca el arroyo de Valorio, el cadáver del preso fugado de la cárcel de este partido, Manuel Díez Escrivano, en el 12 de Febrero último.

—Hoy llegará a esta capital en el coche correo de Puebla de Sanabria, don Fabriciano Cid, candidato á diputado á Cortes por este distrito don Fabriciano Cid.

—Dicen de Moraleja del Vino que el mercado de caldos continúa paralizado, habiendo grandísimos deseos de vender.

El trigo se vende á 11 pesetas, la cebada á 6 pesetas y las algarroba á 7 50, la fanega.

PALENCIA.—Ayer á las nueve de la mañana se hallaba al cuidado del ganado de don Abilio Calderón, frente al sitio denominado «La Carcabilla», Sebastián Moratino, de 14 años de edad, en unión del pastor de un mismo señor, cayéndose al río el Sebastián, sin ser visto por el pastor.

Del otro lado del río se hallaba un cabo de Talavera, que vio caer al Sebastián sin poder prestarle auxilio alguno, llamando al pastor que cuando acudió á salvar á su compañero era ya tarde, pues había perecido.

A las cinco de la tarde aun no se había encontrado el cadáver.

—Ha fallecido en Astudillo el escribano de actuaciones de aquel Juzgado, don Basilio Ordoñez Valles.

VALLADOLID.—Anteayer se celebraron en la S. I. Catedral solemnísimas honras fúnebres por el eterno descanso del alma del señor Sagasta.

Al acto asistieron las autoridades y comisiones de todos los centros oficiales.

—Por el delegado del señor Gobernador civil, don Gregorio Ortiz y agente de orden público Salgado, han sido recuperados en Zamora muchos de los objetos del robo que se llevó á cabo la noche del 29 de Marzo último en esta ciudad en el comercio de doña Eastaquia Tomás, calle del Duque de la Victoria.

—Con el fin de girar una visita de inspección ordenada por la Dirección general de Contribuciones, ha salido para Avila y Segovia el Ingeniero industrial inspector de Hacienda de esta Delegación don Antonio Tadeo Delgado.

—Se han recibido noticias en esta capital de haber sido detenidos en Madrid tres gitanos sobre quienes recaen vehementes sospechas de haber intervenido en el crimen del Paseo de Zorrilla.

—Llámanse los detenidos Juan Antonio Lozano, Rafael Vázquez Lozano y Nicolás Ferrezuela Montoya.

—Ayer salieron en automóvil con dirección á Zamora, donde pasarán las próximas fiestas de Semana Santa, los distinguidos jóvenes de esta localidad don Julio Pino, don Cristóbal Hidalgo del Brio, don Julián Nerpell Queipo de Llano y el señor Gabilondo.

FIESTAS DE SEMANA SANTA

Billetes baratos

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid Cáceres y del Oeste de España ha hecho una rebaja de precios en los billetes de ida y vuelta con motivo de la feria y fiestas que se celebrarán en Salamanca en la Pascua de Resurrección.

Desde Plasencia en 2.ª clase costará el billete 12'85 pesetas, en tercera 9'65; desde Béjar en 2.ª 9'20, en 3.ª 6'90; desde Alba de Tormes en 2.ª 2'90, en 3.ª 2'20; desde Zamora en 2.ª 7'10, en 3.ª 5'30; desde Salamanca á Zamora costará el billete de ida y vuelta 10'45 en 1.ª, 7'10 en

2.ª y 5'30 en 3.ª clase durante la Semana Santa y Pascua de Resurrección.

Asimismo la Compañía de Medina del Campo á Salamanca, ha establecido billetes económicos con igual motivo.

En tercera clase, cuesta el billete, desde Medina, ida y vuelta, 4'20; desde Campillo, 3'90; desde Carpio, 3'35; desde Cantalapiedra, 2'70; desde Carolina, 2'25; desde Pedrosa, 1'70; desde Gomcello, 0'75; y desde Moriscos, 0'55.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana (Jueves Santo) Santa Casilda y San Marcelo.

Santa Casilda virgen.—Cuando por sus muchos pecados gemía la ciudad de Toledo, como igual motivo casi todas las de España, bajo la bárbara opresión de las africanas lunas, nace Casilda dotada con las más bellas y nobles disposiciones el año 1025 entre las tinieblas de la pérdida mahometana secta para ser después claro y resplandeciente sol en la religión cristiana.

Fué Casilda hija del sanguino rey mahometano de Toledo.

Los años de su puericia no los dejó pasar en aquellos juegos propios de la juventud cortesana, sino que los empleaba en la labor del huso, del bastidor y de la almohadilla.

Las horas que tenía desocupadas iba, no al paseo ni al teatro, sí á las cárceles y calabozos; no á perder el tiempo en inimportantes visitas; sí á empeñarle en socorrer con alimentos y aliviar con dulces palabras el hambre y las penas á los cristianos que su padre tenía cautivos.

Por más cautela que la princesita mahometana ponía al ejercer estas obras de misericordia para no ser vista y cruelmente castigada por su feroz padre, fué sin embargo sorprendida por él cierto día en que llevaba en el delantal abundantes alimentos para los presos; «¿qué llevas,?» le preguntó todo airado.—«Rosas, respondió Casilda sin la menor perturbación; y con efecto, vio su padre convertido en estas flores el pan que había de servir para sustento de los cautivos, volviendo las rosas á convertirse en pan luego que se ausentó el explorado.

Casilda ilustrada por sus socorridos, pedía al Señor, en unión de ellos le abriese camino para abandonar la fabulosa secta mahometana, y poder ingresar en nuestra santa religión.

Oyó Dios las súplicas y quiso premiar el heroísmo de su caridad: dióle un flujo de sangre, cuyo único remedio dijeron á su padre era bañarse en el lago San Vicente (Burgos) lugar ocupado por los cristianos.

Aquí curó Casilda de la enfermedad, y reconocida á los beneficios de Dios recibió el bautismo y confirmación, y despreñando las comodidades de la casa de su padre se consagró á Dios y se retiró á una ermita que hizo construir cerca del lago en que consiguió la salud, dedicándose en ella hasta el fin de su vida á la continua oración, frecuentes vigilias y rigurosas penitencias.

CULTOS.—Catedral.—Por la tarde solemnes Maitines.

A las ocho y media los Divinos oficios. Parroquias y conventos.—Por la tarde de las Tinieblas.

Clerecía.—A las seis de la tarde solemnes Maitines.

(De nuestro corresponsal especial)

(VARIAS HORAS)

PARAISO AL GOBIERNO

Se ha recibido un telegrama de Paraiso y de muchas entidades de Zaragoza, solicitando la supresión del uso del mañser por la guardia civil en los motines callejeros.

También se pide en ese telegrama que se reformen los procedimientos de la fuerza pública en los conflictos de orden que surjan dentro de las poblaciones.

HAN DIMITIDO? Se asegura que han presentado la dimisión del cargo que desempeñan, el general Linares y Sánchez Guerra.

La de este último se relaciona con los acuerdos tomados por la Cruz Roja, con motivo de los sucesos del viernes último en esta Cotre.

PALMA.

# EDICION DE LA NOCHE

## La Semana Santa EN JERUSALEM

Conocidas son de todos los católicos las ceremonias con que conmemora la Iglesia en España los sublimes misterios de la Pasión del Redentor y la suntuosidad con que se celebran en Sevilla, Toledo, Murcia, Santiago y otras capitales. Creemos, por lo tanto, que nuestros lectores leerán con gusto la descripción que hace el señor Cuesta de la Semana de Pasión en los mismos lugares que fueron testigos del cruento drama del Calvario.

### Miércoles Santo

A las tres de la madrugada, los Padres de la Tierra Santa se trasladan procesionalmente a la gruta de *Getsemani* ó de la *Agonía*, donde Nuestro Señor sudó sangre y agua.

La procesión sale de Jerusalén por la puerta de Bab-el-Sidi-Miriam (puerta de Santa María que guía al Sepulcro de la Virgen), y atravesando el valle de Josafat y el torrente Cedrón, entra en el Huerto de Getsemani, donde aún existen ocho corpulentos olivos que, según la tradición, existían ya en tiempo de Jesucristo.

La Santa Cueva, situada al pie de la montaña de los olivos, que se encuentran hoy en el mismo sitio que en los tiempos de la Pasión, está sostenida hacia la parte de Mediodía, donde forma un semicírculo, por tres pilares naturales, y recibe la luz por una hendidura situada en la parte superior, cubierta con una rejilla, para evitar la profanación.

Bájase á ella por ocho escalones tallados en la roca, y en el sitio donde el Salvador del mundo sufrió la más amarga de las agonías, levántase un altar de piedras sueltas, sobre las que en ese día se coloca una losa de mármol. La cueva se alfombra y adorna, celebrándose en ella ocho misas, y cantando la Mayor, según costumbre, un religioso español.

Terminada la misa, se cantan las letanías de la Virgen, y la procesión regresa por el mismo camino al monasterio.

A las tres de la tarde, los religiosos rezan delante del Santo Sepulcro el oficio de *Tinieblas* según el ritual romano.

Este oficio, que se viene rezando desde muy antiguo, tiene una gran semejanza con el de difuntos. Sin invitatorio, sin himno, sin bendiciones, sin capítulos, tiene un carácter particular que produce en el alma un sentimiento de profunda tristeza.

Al concluir el oficio de *Tinieblas*, se oye en la iglesia del Santo Sepulcro el mismo ruido de golpe y matracas que en las nuestras, con la única diferencia de que, al salir de aquélla van los niños á repetir su estrepitosa algazara delante de las casas de los católicos.

Este ruido que en la iglesia de Occidente se interpreta de diferentes maneras, en la de Oriente se interpreta como recuerdo del sacudimiento general, terremoto y trastorno de la naturaleza en la hora solemne de la muerte del Redentor del mundo.

### Jueves Santo

Este día, aniversario de la institución de la Sagrada Eucaristía, se designa en Jerusalem con el augusto nombre de *Día de los Misterios*.

En ese día la iglesia del *Santo Sepulcro*, adornada con la mayor solemnidad, se ve invadida por multitud de fieles, de peregrinos, de curiosos, de arménios y de mahometanos.

La misa celebrada por los religiosos franciscanos de la Tierra Santa, empieza á las nueve, y el preste y los presbíteros asistentes ostentan magníficos ornamentos de terciopelo negro bordado de oro, que según tradición, han sido dádiva de un arzobispo de Valencia.

Terminada la misa, aparecen seis religiosos con brillantes capas pluviales, bordadas de oro y plata, sosteniendo un magnífico palio, para recibir al reverendísimo padre guardian, que con gran pompa conduce el Santísimo Sacramento.

Caminando por entre dos filas, formadas por los padres de la Tierra Santa, que llevan hachas encendidas, la procesión, entonando los himnos sagrados, da tres veces la vuelta al Santo Sepulcro deteniéndose á la tercera en la puerta.

El preste, acompañado de los asistentes, entra en el interior, iluminado con profusión de lámparas y cirios, deposita la sagrada Eucaristía en un tabernáculo

portátil de plata labrada, y lo coloca sobre el mármol que cubre el Santo Sepulcro.

Después de haberle adorado por algunos instantes, vuelve á salir, y desde el umbral de la puerta entona las Visperas, mientras en la iglesia se despojan los altares.

La Sagrada Forma queda sobre el Sepulcro hasta el día siguiente, adorada sin interrupción por dos religiosos, que se relevan de hora en hora.

A los legos, y aun á los peregrinos, les está prohibida la entrada.

A las dos y media comienza el *lavatorio*, lavando el padre guardian los pies á doce religiosos en una palangana de plata, asistido del diácono y subdiácono. A las tres y media, los padres vuelven á cantar el oficio de las *tinieblas* á la entrada del Santo Sepulcro, acompañando las lamentaciones de Jeremías con tristísimos y acompasados gemidos.

### Viernes Santo

Los padres franciscanos celebran el oficio de la mañana en el Calvario con las más tiernas ceremonias, trasladándose de nuevo procesionalmente el Santísimo Sacramento desde el Santo Sepulcro hasta la iglesia.

Toda la comunidad, con el padre guardian á la cabeza, come de rodillas; y no se sirve más que pan, agua y algunas hojas de ensalada. A las tres y media los padres cantan, como en los días precedentes, el oficio de *tinieblas*, y á la caída de la tarde se celebra una función llena de orientalismo, y de la cual no encontramos ejemplo en Europa.

Por medio de una bellísima figura de tamaño natural, cuya cabeza y miembros son flexibles y se prestan á todo movimiento, se representa la crucifixión y descendimiento, de una manera sorprendente.

Esta ceremonia se verifica entre una gran multitud de hombres, mujeres y niños, de todas las religiones, atraídos unos por la devoción y otros por la curiosidad.

A las seis se reúnen los padres en la capilla de la Virgen, llevando en procesión el gran crucifijo levantado en alto, y recitando el *Stabat Mater* y el *Miserere*.

La procesión se detiene en el altar de las *Vestiduras*, y más adelante en el de *Improprios*, continuando después la marcha hasta la cima del Calvario.

Allí, clavando la cruz en el mismo sitio en que estuvo la verdadera, un religioso se dirige al pueblo con una tiernísima plática recordándole hasta los menores detalles de la pasión de Jesucristo.

Después de un cuarto de hora de profundo silencio, interrumpido tan solo por suspiros y lágrimas, uno de los padres sube á lo alto, quita de la augusta frente la corona de espinas, y arranca los clavos de los pies y manos de Jesús, en tanto que los demás sacerdotes sostienen con blanquísimos lienzos los desoyuntados brazos, verificándose el descendimiento en el mismo sitio y forma que el del Salvador.

Adorados la corona y clavos por una multitud entusiasta, la procesión vuelve á la iglesia, llevando un religioso el azafate de plata con la corona y clavos. Otros cuatro conducen la efigie, deteniéndose en la *Piedra de la Unción*, que se halla cubierta con una tela fina y sujeta con cuatro vasos de perfumes. Envuelto el cuerpo en el sudario se le coloca en ella, descansando la cabeza en una almohada. El preste se arrodilla, le rocia de esencias, quemando incienso, mirra y aloe, y la procesión continúa hasta la Iglesia, donde se coloca la Santa efigie sobre el Santo Sepulcro. Esta estación se llama de las Santas mujeres.

Dicha escena, que ninguna pluma acertará jamás á describir, produce sobre aquella multitud un efecto sorprendente que no podrían alcanzar las mayores galanuras de la oratoria.

Durante la Semana Santa, los sacerdotes armenios se reúnen en el Santo Sepulcro, ocupándose día y noche en cortar infinitos pedazos de tela blanca del tamaño de una sábana, en los que escriben algunas palabras en caracteres armenios, tocándolos después al Santo Sepulcro.

Estas sábanas se venden con gran estimación á los peregrinos que acuden de todo el orbe á Jerusalem y que regresan á sus hogares más orgullosos con aquella

humilde mortaja que con todos los tesoros de la tierra.

Para el peregrino que haya elevado su corazón á Dios en el Santo Sepulcro, aquel blanco sudario tocado á la tumba del Redentor del mundo, será en la última hora una prenda de paz y redención.

### De la provincia

Por deserción de filas durante la campaña de Filipinas, se instruye sumaria á Miguel Sánchez y Sánchez, natural de Ciudad Rodrigo, soldado que fué del batallón expedicionario á dichas islas.

E. Béjar, un perdidero, se arrojó del puente sobre el río Cuerpo de Hombro, queriendo morir en el acto.

Se desconocen las causas que le impulsaron al suicidio.

Le ha sido confirmado el señalamiento de haber provisional que se le hizo con arreglo á la ley de 8 de Enero de 1902 al primer teniente de infantería don José González Corral al expedirle el retiro para Bogaño.

Dicho señor cobrará de la Habilidad de la séptima región 168'75 pesetas mensuales hasta fin de Marzo de 1918, en que por edad, empezará á figurar en las nóminas de Clases Pasivas.

Por don Rafael Sánchez García, vecino de Santander, se ha hecho el registro de una mina de hierro con el nombre de «Don Claudio», enclavada en término municipal de Miranda del Castañar.

En las últimas veinticuatro horas han ocurrido en Peñaranda de Bracamonte tres invasiones, de sarampión, que afortunadamente no han ido seguidas de defunción.

La Alcaldía de Cabeza de Framontanos, ha declarado prófugo, por no haberse presentado á ninguno de los actos relacionados con la quinta al mozo Santiago Cuadrado Pérez, cuyo actual paradero se ignora.

### PARA OBREROS

En Córdoba convalidados los albañiles en las promesas del Alcalde, reanudaron los trabajos en todas las obras, suspendidas desde el invierno.

El Alcalde ha telegrafiado al ministro de la Guerra, rogándole conceda la jornada de ocho horas á los trabajadores del cuartel.

Otros patronos también concederán lo mismo.

En La Unión se han declarado en huelga los obreros carpinteros, exigiendo la jornada de nueve horas, y pidiendo á los patronos que no admitan á los operarios no asociados.

Confíase en que por medio del alcalde se dará solución satisfactoria á la huelga.

En Barcelona el gobernador ha llamado al presidente de la Asociación de patronos aprestadores para buscar términos hábiles que puedan solucionar la huelga.

Si los patronos carpinteros persisten en resistirse á conceder la jornada de ocho horas, es seguro que en la próxima semana los obreros abandonen los talleres.

Han fracasado los trabajos que realizaba el nuevo gobernador para solucionar la huelga de aprestadores.

Los obreros no aceptan las condiciones impuestas por los patronos para llegar á un arreglo.

Los carreteros se reunirán para dar cuenta de las gestiones realizadas para colocar á los doscientos obreros que se hallan sin trabajo desde la última huelga.

Se han registrado hoy, como todos los días, bastantes coacciones.

Con motivo de una de ellas ha sido detenido un huelguista.

### CRONICA NEGRA

En el paseo del Prado de Madrid fué hallado por los agentes de la autoridad un hombre que, echado en el suelo, junto á uno de los puestos de agua, parecía hallarse gravemente enfermo.

Trasladado el paciente á la Casa de Socorro del distrito del Congreso, falleció en el momento de ser colocado sobre la mesa de operaciones del benéfico establecimiento.

Identificado el cadáver, resultó ser el de un antiguo mozo del Hospital General, llamado José Sánchez, de cuarenta y tres años, casado.

Manuel Sañudo y Sañudo fué curado en el Gabinete Médico del barrio de Salamanca de dos heridas de arma blanca que le infligió un sujeto llamado Francisco Arroyo Abascal.

Según declaración del herido, ayer fué llamado á la calle de Jorge Juan, número 69, donde tiene un hijo que lo amamanta Clementa Martín, amante antigua suya.

Cuando llegó á la mencionada casa, Francisco Arroyo, que actualmente hace vida marital con la Clementa, se lanzó sobre él y le ocasionó con una navaja las heridas que sufría en el costado y en la cabeza.

El lesionado fué conducido en grave estado al Hospital Provincial, y él se dio á la fuga, sin que hasta ahora haya podido ser capturado.

En la calle de Berruguet, núm. 6, un hombre llamado Julián del Amo, que había bebido más de lo regular, agredió con un cuclillo á su hijo político Gregorio Martínez.

Las heridas que le infligió á Gregorio son graves.

En Lorca, fué muerto de un tiro de escopeta un pastor llamado Francisco Funes.

El matador es el guarda rural Antonio Manzanera.

El hecho tuvo lugar en las afueras de la población y sitio llamado el Callado.

Entre muerto y matador existían antiguos resentimientos, por haber denunciado varias veces el guarda al pastor.



### Donizetti

8 de Abril.

El eminente compositor á quien con razón se ha considerado como heredero legítimo de la gloria de Rossini, nació en Bérghamo, el 25 de Septiembre de 1798.

Aun cuando hijo de un modestísimo empleado, su padre cuidó de su educación con gran esmero, ofreciéndole tres carreras para que escogiese. El joven Donizetti optó por la de la Música, teniendo por primeros maestros de canto, piano y armonía, respectivamente á Salari, González y Mager, ampliando después sus estudios en Bolonia.

Contrariado en sus aficiones, sentó plaza de soldado libertándole más tarde del servicio poderosos protectores.

De su época de militar fueron sus óperas *Enrico*, la primera que escribió, y *Conte di Borgogna*, estrenada en 1818, é *Il Falegname di Livonia*.

Ya paisano escribió innumerables óperas, 4 por año, en virtud de un contrato con el empresario Babaja. Su producción artística fué numerosísima á contar desde entonces, y quizás por esto todas sus óperas solas algunas han logrado resultar inmortales.

*Elisabette á Kenilwort*; *L' eselle di Roma*; *Griani di Calais*; *Anna Bolena*; que ya marca y condensa el admirable estilo del maestro; *Il furioso Parina*; *Torcuato Tano*; *Rosmunda*; *Marino Faliero*; *Belisario*; *Los Mártires*; *Don Pascual*; *Don Sebastián*; *La Hija del Regimiento* y *Maria di Rohan*, son óperas de esta época, de las que quizás sólo la última continúa representándose entera.

Pero al lado de las mismas y con ellas intercaladas, brotaron *Elisir d' amore*; *Lucrazia Borgia*, estrenada en 1833; *Lucia de Lamermoor*; *La Favorita*, en 1840 y *Linda di Chamouni*, astros refulgentes de la escuela italiana y de la música universal, obras imperecederas que vivirán evocando el recuerdo y el renombre de su genial autor mientras exista quien sienta el divino arte.

Nombrado maestro de la Capilla imperial de Viena, agravóse su dolencia nerviosa teniendo que volver á París, donde un ataque de parálisis nubló su inteligencia, ingresando en una casa de salud, de Yory.

No hallada mejora se le trasladó á Bérghamo, su villa natal, donde falleció en 8 de Abril de 1848.

Después de su muerte se estrenaron en París sus óperas en tres actos *Elisabith* y *Rita* en uno.

Donizetti constituye con Rossini la genial y más portentosa representación de la hermosa escuela musical italiana.

HERNANDO DE ACEVEDO.

P prohibida la reproducción)

### Lo de Salamanca

Llamados por el Gobierno han llegado á esta capital el comandante jefe de la guardia civil de Salamanca y un teniente del expresado Instituto de los que mandaban la fuerza que tomó parte en la sangrienta jornada del día 2.

Por referencias conocemos algunas de las manifestaciones que han hecho, las que á título de información y en prueba de imparcialidad consignamos.

El principio de autoridad completamente escarnecido y el prestigio del uniforme que visten, dicen que les obligó á repeler con las armas la violenta agresión de que fueron objeto por parte de la clase estudiantil, luego que con piedras hirieron á 15 guardias y dejaron en gravísimo estado á uno de los tenientes que mandaba una de las secciones. Dicho te-

niente no ha podido por esta causa ponerse en camino y comparecer ante sus superiores.

La situación de la guardia civil en Salamanca, después de los sucesos que se lamentan, parece que se ha hecho insostenible, pues ha llegado el caso de que hasta en las tiendas de comestibles se nieguen á expendierles los artículos de primera necesidad, y en los Casinos amenacen con dárse de baja los socios si no se expulsan de ellos á los que pertenecen al Cuerpo.

Si la guardia civil ha de sufrir con resignación los insultos y agresiones de que quieren hacerla objeto las turbas ó quien fuere, negándole hasta el derecho de legítima defensa, que á todo el mundo se concede, dicen los interesados que vale más su licencia á sus individuos y se disuelva el Cuerpo.

Así parece que se expresan los señores á que nos referimos, y cuyas manifestaciones creemos de interés insertar, suponiéndolas exactas.

(De El Correo Español).

### Noticias locales

Hoy ha tomado posesión en propiedad del Gobierno civil de provincia, el señor Aparicio.

El Viernes Santo proclamará el sermón de Pasión en la Catedral á las siete de la mañana el M. I. señor don Federico Liñán, Maestrescuela de la Santa Basílica Catedral.

Anoche salió para Valladolid, acompañado de su secretario capitán señor Molina, el coronel de la guardia civil primer jefe del tercio á que pertenece esta provincia, señor Brasa.

Se ha encargado interinamente del mando de la Comandancia de la guardia civil de esta provincia, el capitán don Juan Núñez.

Le ha sido concedido el título gratuito de Bachiller, á don Eduardo García López.

Para el próximo sorteo de la Lotería Nacional, que se celebrará en Madrid el día 11, se han vendido en esta provincia ochenta y un billetes que á 250 pesetas cada uno, importan 20.250 pesetas.

Se encuentra accidentalmente en Salamanca, el catedrático de Matemáticas de Valladolid, don Manuel Labajos.

El teniente de la guardia civil señor Torrens, sigue mejor de la herida que recibió en los últimos sucesos.

PERDIDA.—Esta mañana se le extrajo en la plazuela de Santa Teresa ó calles adyacentes, un portamonedas negro, con un billete del Banco de España, de 50 pesetas, á una joven de catorce á quince años.

La persona que lo hubiere encontrado y quiera entregarlo en la Administración del Noticiero será gratificada.

Al presente, el número de reclusos en la Cárcel es de 79; 73 hombres y 6 mujeres.

El día 18 del mes actual comenzará en la capilla del Cementerio la novena de ánimas.

Se leerá todos los días á las cinco de la tarde después del rosario y concluido éste se rezará un responso por los difuntos.

Hoy ha cumplimentado al Gobernador civil, el vicepresidente y vocales de la Comisión provincial.

La suscripción de *El Adelanto* para socorrer á las madres de los estudiantes muertos en los sucesos del día 2 asciende á 2.886'25 pesetas.

Es muy considerable el abono para la próxima temporada en el teatro Bretón siendo de esperar, dadas las buenas referencias que hay de la compañía cómico-lírica contratada, que aumente mucho en los dos días que faltan para darlo por terminado.

Esta mañana á las ocho ha dado el señor Obispo la comunión, en la iglesia de San Julián, á los Hermanos de la Venerable Congregación de Jesús, á quienes exhortó á la terminación de la misa, en sentida plática á que prediquen con el ejemplo, perseverando en su devoción á Jesús.

A la visita girada hoy á la Cárcel, por la Audiencia, han asistido los magistrados señores Martín Gómez, García López, Pelayo y Casas; el abogado fiscal señor Barinaga; el secretario y vicesecretario señores Concha y Castejón, respectivamente; el juez de primera instancia señor Neve y el actuario don Antonio Márquez.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid. P

Fumad el PAPEL IGUAL, 10 y 15 cts.

Depósito: Arco Santa María, 23 MADRID

Son excelentes y preferidos el Moscatel LEON III; el Pedro Ximénez V. C. X.; la tintilla LA SALUD; y los vinos de Málaga obscuro y blanco EL ENCANTADO, PERCHEL y FLOR MALAGUEÑA, todos de la acreditada casa de don Pedro DOMEQC.

### A las señoras

En el *Módulo de París* se han recibido las confecciones de entretiempo.

## MUNDANAS

Ayer falleció la señora doña Josefa Prieto, esposa del estudiante de la Facultad de Medicina don Manuel Pardal. Descanse en paz.

Ha llegado a Salamanca, acompañado de su distinguida familia, con objeto de pasar aquí las próximas fiestas de Semana Santa, el conocido ganadero y propietario don Antonio Domingo Sánchez.

### Sesión municipal EXTRAORDINARIA

Esta tarde se ha reunido en sesión extraordinaria el Excmo. Ayuntamiento, para dar cuenta la Comisión municipal que fué á Madrid con motivo de los tristes sucesos del día 2, del resultado de sus gestiones. Compusieron la Comisión, como ya saben nuestros lectores, los señores Reymundo, Díez y Veira.

Se abrió la sesión á las tres bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de los señores Reymundo, Angoso, Díez, Hernández Matías, García Polo, García y García, Durán, Veira, Martín Benito, Romo, Fernández Robles, Iscar, Meca, Juárez y Abarca.

Concedida la palabra al señor Reymundo hizo la exposición de las gestiones realizadas, concretadas al cumplimiento del acuerdo de S. E. manifestándose satisfecho de las consideraciones que el Presidente del Consejo, los Ministros, el Ayuntamiento de Madrid y la prensa toda habían dispensado al Ayuntamiento cuya representación ostentaban y al pueblo de Salamanca por consiguiente: Que el Presidente, el señor Maura y todos los Ministros se habían demostrado apenadísimo y que no había regateado ninguna reparación y que todas las pedidas y que no necesitaban formación de proceso estaban cumplidas.

Aludiendo á la reunión particular que todos los concejales habían celebrado esta mañana se traslució que algo debió de ocurrir entre la Comisión del Claustro universitario y la del Ayuntamiento porque recaló en su discurso el señor Reymundo que al Presidente del Consejo y al Ministro de la Gobernación le hicieron notar que el pueblo de Salamanca no tenía en Madrid otra representación genuina que los señores Reymundo, Díez y Veira.

Terminó el señor Reymundo diciendo que el Gobierno había cumplido cuanto á

la Comisión prometiera ateniéndose al mandato que llevarán y el señor Veira hizo uso de la palabra para ocuparse en público del incidente que el señor Reymundo había puesto de relieve esta mañana.

Dijo el señor Veira que el castral señor Concha Alcalde se había brindado oficiosamente durante el viaje á pedir hora al señor Silvela para que recibiese á la Comisión del Ayuntamiento dada la intimidad que con el Presidente tenía que este ofrecimiento lo hizo al señor Reymundo advirtiéndole que no se preocupase de esta gestión que él la daría hecha y que procuraría que á las dos y media recibiera en su casa el señor Silvela á los representantes del Ayuntamiento que en la estación de Madrid dijo el señor Concha á los comisionados del Ayuntamiento que esperaban en el Café Oriental su visita; que á las dos y media en punto estaban en el Oriental los concejales, y á las tres y media supieron que el señor Concha, el señor González Domingo y el señor Miral habían visitado al presidente y al señor Maura; que habían presentado esto, pero que el encargado de decirlo fué el señor González Domingo, porque al señor Concha no le vieron.

Que el señor González Domingo se excusó y excusó al señor Concha con pretextos más pintorescos que justificados y que el señor Reymundo estuvo enérgico censurando la incorrección del señor Concha Alcalde.

Omitimos los detalles porque no disponemos de espacio y sintetizaremos diciendo que la Corporación acordó unánimemente:

1.º Dar un voto de gracias á la Comisión municipal por lo bien y felizmente que había interpretado los deseos del pueblo de Salamanca y el acuerdo de Su Excelencia.

2.º Ver con satisfacción la conducta del Presidente del Consejo y del ministro de la Gobernación y de los demás señores ministros á quienes visitaron, por las satisfacciones que, si en justicia eran debidas, les dieron, y por las consideraciones dispensadas á la representación de Su Excelencia.

3.º Ver con satisfacción la campaña de justicia y solidaridad de toda la prensa española, según la indicación del señor H. Matías.

4.º Votar unánimemente una proposición del señor Meza, concebida en los siguientes términos:

Que S. E. vió con disgusto la conducta de los claustrales señores Concha Alcalde y González Domingo con la representación de S. E. y que se comunique este disgusto al señor Rector para noticia de los interesados y del claustro en general.

Y se levantó la sesión.

### Reputación provincial

En la sesión extraordinaria celebrada esta mañana, bajo la presidencia del

señor Alonso García, fué nombrado por doce votos (igual al número de diputados asistentes), jefe de la Sección de Cuentas, don Tiburcio Avila, contador actual de fondos municipales de Trujillo. Y se levantó la sesión.

## Diario de avisos

Se halla vacante la plaza de depositario de fondos municipales del pueblo de Martiengo, con 200 pesetas de haber anual.

### Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: Josefa Prieto Benito y Pedro Castro Corvelle.

Nacimientos: Bernardo Sierra Prieto, María Ruiz Valerio y Dolores Gallardo González.



(De nuestro correo postal) (VARIAS HORAS)

### EMBAJADA MARROQUÍ

Comunican de Tánger que ha salido para Gibraltar una Embajada con objeto de saludar al rey de Inglaterra.

### UN TREN BOTIJO

Ayer tarde salió de esta Corte el primer tren botijo, conduciendo infinidad de gente á las fiestas de Semana Santa que van á celebrarse en Sevilla.

### CONSEJO DE MINISTROS

En el celebrado ayer tarde á las cinco, quedó aprobado el presupuesto del ministerio de Gracia y Justicia, en el cual se aumentan los sueldos á los presidentes de Audiencia y á los jueces.

Entre los expedientes de indulto que fueron examinados figuraban doce ó trece del orden civil y uno del militar.

El general Linares no pudo asistir por continuar enfermo.

### DIMITIÓ MARTOS

Ha enviado su dimisión al Gobierno, con caracter de irrevocable, el Gobernador civil Martos.

### ¿OTRO EMPRESTITO?

Dicen de Tánger que se asegura que el Sultán ha contratado un empréstito de 300.000 libras esterlinas con una casa inglesa.

### EL MINISTRO DE LA GUERRA

Continúa mejorando de su indisposición el general Linares.

### EN LOS CÍRCULOS POLÍTICOS

Se juzga muy difícil la situación de Silvela, á quien se culpa, entre otras cosas, de haber dado lugar con debilidades é indecisiones á que la monarquía se presenten unidos para combatir el régimen existente.

### De Africa

Las noticias de la cuestión africana son muy graves.

Para dar una idea exacta de la situación de Marruecos, baste decir que los judíos liquidan como pueden sus negocios y recogiendo sus intereses, marchan á buscar refugio en la Argelia.

De Tánger dicen que en Fez reina tranquilidad.

Las miradas están ahora reconcentradas en el Riff, cuyas kabilas se han sublevado en su mayor parte.

En la frontera argelina aumentan también los partidarios del Roghí. Las tropas españolas continúan en sus posiciones, dispuestas á rechazar cualquiera incursión.

No obstante las bajas que experimentaron ayer los sublevados, la situación del Amraní es cada vez más difícil, temiéndose la toma de la alcazaba de Frayana, donde aquél se halla.

### MONTERO RIOS

Despachos de Santiago participan que mañana saldrá de allí para Madrid Montero Rios.

### ¿HAY CRISIS Ó NO?

En los centros oficiales se desmiente la dimisión del ministro de la Guerra, así como también que el general Azérraga se halle de acuerdo con Silvela, para sustituir á Linares.

### LO QUE DICE SILVELA

Según nos ha manifestado el señor Silvela, existe tranquilidad completa en toda España.

Dice también que carecen de importancia los sucesos últimamente acaecidos en Gijón.

No obstante las manifestaciones del Presidente, algo grave debe ocurrir en Zaragoza á juzgar por las noticias particulares que se tienen.

### NO HA PASADO NADA

El ministro de Marina ha ordenado que vuelvan á desempeñar sus puestos los capitanes de los puertos que hace días fueron declarados excedentes.

### ULTIMA HORA

Continúa en el campo de Melilla el combate entre los moros leales y los rebeldes, sin que á la hora en que telegráficamente pueda pecisarse, quien alcanzará la victoria.

### Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 75'75.  
Amortizable, 96'70.  
Acciones del Banco, 481'00.  
Tabacos, 428'00.  
Franco 35'75.  
Libras, 00'00.  
París: 4 por 100 exterior español, 86'85.

PALMA.



### CHARADA

(Septima de concurso).

Dos-tercera, aun con tu todo tengo primera-dos-cuarto de que no tres-cinco-prima todo aquello que haga falta.

Cuñon del NOTICIERO

Solución á la charada del día 8 de Abril

# PROBAD EL LICORORO DE HENRI GARNIER Y COMPAÑIA

## CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto de SALAMANCA

Director propietario: D. José Mañes Casaux  
Calles del Silencio 1 y Tostado 1

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad e Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El 15 de Enero próximo dan principio las clases de repaso para los ejercicios del grado de Bachiller que tanto éxito obtuvieron el curso pasado.—Honorari 5 módicos.

Preparación especial para la p.ºxima convocatoria de Interventores del Estado en la explotación de Ferrocarriles. Se admiten internos medio pensionistas y externos.

Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Pr.ª autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

Para Semana Santa. Guantería de Jaime Mañosa. Única en su clase en Salamanca. Calidad inmejorable. Precios baratísimos. Se hacen toda clase de encargos.—31, Doctor Riesco, 31.

—¡Entonces, no os compran lo!

—Entreos en vuestra habitación, señef conde.

—¿Para qué?

—¿Para recobrar el frasco de veneno que me habéis robado ayer!

E conde se estremó ligaramente, aunque se esperaba el apóstrofo.

Aquel movimiento no se escapó á Zilla.

—Ya veis,—exclamó,—como no estais tan ignorante como pretendéis.

—Estoy admirado, y eso es todo, y si no creyese que estábais loca ó extraviada por algún sentimiento inexplicable, sufriría con menos tranquilidad vuestras reclamaciones y vuestras insultos.

—Devolvedme lo que os he pedido, monseñor.

—¿Os empeñais en ello? Vaya, hija mía, dijo sonriendo el conde cuya voz se iba haciendo más dulce á medida que se irritaba la de la bohemia.

—¿queréis hacer el favor de decirme para qué podíais tener necesidad de ese veneno? Además, que si lo necesitase, drogueros lombardos ó florentinos, hay de sobra á quienes podrémos comprar.

—Es posible; pero habien lo encontrado al alcance de vuestra mano el arma que os era necesaria, la habéis tomado; eso es menos comprometido que ir á comprarlo.

—Pero, por Dios, Zilla, ¿qué es lo que suponéis?

—Supongo que queréis desembarazaros de Manuel y que os habéis servido de mí para conseguirlo.

—¿Como si me acordara yo de Manuel! Si quisiera desembarazarme de él, como vos suponéis, no uno sino mil medios tendria para ello.

El conde había vuelto hacia una hora; todos dormían en la casa.

Zilla aguardó medio minuto.

Después de lo cual levantó el alabón de hierro mazazo y lo dejó caer sobre la puerta.

Se oyó ruido en el patio; unos pasos se aproximaron y una voz ruda preguntó:

—¿Quien llama?

—Quiero hablar á Mr. de Lembrat,—respondió Zilla con impaciencia.

—El señor conde está reposando; no es hora de verle.

—Abrid, os digo; se trata de un asunto muy importante.

—Vamos, aventurero, ¡largos de aquí! ¿Se habrá visto cosa semejante? ¡Molestar á la gente á la una de la mañana!

Deciendo esto el inflexible portero se retiró, haciendo resonar sus pasos sobre el empedrado del patio.

La bohemia comprendió que toda tentativa seria inútil.

Por otra parte, no tenía nada que temer por Manuel durante aquellas horas.

Resuelta á no dejar al conde tiempo de escaparse, se sentó sobre uno de los guardacantones de la puerta del hotel, se envolvió en su capa y permaneció inmóvil en la sombra, murmurando:

—Esperaré.

Aquella noche tuvo para Zilla la duración de un año.

Penetrada por la humedad del alba, tiritaba; pero su cabeza ardía, y aquel ardor febril la impedía ceder al sufrimiento y á la fatiga.

El día llegó y la encontró pálida, pero con la

## CALLOS! DUREZAS!

Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar este CALLICDA. Calma el dolor á la primera aplicación.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones. Depósito en la isla de Cuba: Humara, Habana.

# Callicida Abras Xifra

## ¡CALLOS! ¡DUREZAS!

Jamás deja de dar resultado. Ni quita ni duele. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

Depósito central del doctor ABRAS XIFRA, Argensola-10, Farmacia, Madrid.—Véndese en Salamanca, en todas las farmacias y droguerías. En Filipinas: Ruberts y Guamis, Manila.

## AGUAS MINERALES DE BURLADA

DEPOSITARIOS  
DROGUERIA DE TOMÁS DE ZUBIRIA Y COMPAÑIA  
(ANTIGUA DE SOMONTE) BILBAO

PRECIO DE CADA BOTELLA  
DE UN LITRO,  
NOVENTA CENTIMOS DE PESETA

PAMPLONA

Especialísimas para mesa; solas ó con vino combaten y previenen dolencias del estómago, hígado, vías urinarias y recomendadas para los diabéticos.  
Venta en Salamanca en todas las farmacias y droguerías.

## MAQUINAS DE VAPOR "SULZER"

LAS MAS SÓLIDAS Y ECONÓMICAS

### MOTORES A GAS "STO KPORT,"

É INSTALACIONES PARA LA PRODUCCION DE GAS POBRE

PARA PRECIOS E INFORMES DIRIGIRSE

A LOS UNICOS AGENTES

JOHN HARKER

REPRESENTANTE DE LOS SEÑORES

JOHN M. SUMNER & C<sup>a</sup>

LISBOA (PORTUGAL)



DR. NICOLA CASILE

## LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA

han logrado que el Dr. Casile, de Nápoles, descubriera los magníficos medicamentos que curan infaliblemente las **leis** en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (asfoación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las **Perlas Casile**, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras más graves. Siguiendo este método se podrá decir **no más tisis**. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, o si no que apurarse porque gracias á los constantes y estudiados métodos de encontrar los renombrados **Confitos Casile** que asociados á las **Perlas** combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el **Balsamo Casile** que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, o **mostró atonía** (debilidad del estómago), **digestiones laboriosas ó difíciles**, **pirsis acutias**, **inapetencia**, **gastralgias**, **dilatación**, **catarros**, **ulceras**, **hipercloridria** y toda clase de **dispepsias** haciendo desaparecer a momentos los **vómitos**, **ardores y pesadez**, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las doce y a las consultas que se hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precios de venta: **Perlas Casile**, 5 ptas.; **Confitos Casile**, 5 ptas.; **Balsamo Casile**, 5 pesetas. —De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor; Diputación, 435, Barcelona. —EN SALAMANCA en la farmacia de **Segundo Primo**, Plaza de la Verdura 5 y 7.

## ALMACEN DE INSTRUMENTOS DE MUSICA

Manuel Parra

Pozas, 17.—MADRID

Los más perfectos, elegantes y económicos, los encontraréis en esta casa, que es la que mejor sirve, más barato vende y mayor surtido tiene. Además posee taller de composuras dirigido por el inteligente mecánico Felipe Hernández, encargado que fué de la casa D. Tesio.

Las composuras á provincias se sirven franco de embalaje y portes de ferrocarril.

SE CAMBIA TODA CLASE DE INSTRUMENTOS USADOS POR NUEVOS  
Catálogos gratis á quien los pida

## MATIAS LOPEZ

Madrid "scorial"

Especialidad en bombones de chocolate con crema finísimos caramelos suizos, tentad y dulces varios. De venta en todas las confiterías.—Depósito central, Montera, 25, Madrid.

## ALMACEN DE CERAMICA

Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

### Descubrimiento importantísimo

Lo he hecho el Dr. Charles Lambert, de París con sus prodigiosos medicamentos que curan radicalmente y sin perjudicar el organismo, todas las enfermedades de las vías urinarias y de la sangre. Cualquier flujo por más rebelde que sea en el hombre ó la mujer, desaparece en solo 20 días tomando las **Pildoras** del Dr. A. Lambert y teniendo intermisión de curas más con usar junto con las **Pildoras** el **Extrato Lambert**.

Para la destrucción de toda infección no ha existido remedio superior al **Extrato Lambert**, que purifica la sangre impura dejándola en un estado normal, librándola de tan terrible mal.

Este descubrimiento es maravilloso y solamente hoy podemos decir que se curan radicalmente todas las enfermedades de las vías (sin substancias mercuriales que como es sabido son muy dañinas para la salud) por haberse conocido los remedios medicamentosos Lambert, y para remedio vegetal. Enfermos, no vaciléis en pedir siempre en las farmacias los medicamentos Lambert.

Para consultas y pedidos, dirigirse al señor don Lawro Pigo, calle Diputación, 435 Barcelona. Precios de venta: **Pildoras Lambert** pta. 450. **Extrato Lambert**, pta. 380. **Elixir Lambert**, pta. 380.

EN SALAMANCA en la farmacia de **Segundo Primo**, Plaza de la Verdura, 5 y 7.



## ANTIDOTO SOBERANO

DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

—ES EL—

PURGANTE DE ANDRES Y FABIA

Farmacología de Valencia.

Corrige inmediatamente Inapetencias, Acidosis, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstruo, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

Se vende en Salamanca, farmacia de V. Urra, Plaza de la Verdura y principales de la ciudad á dos pesetas caja.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias. (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

# Elixir Callol

medicamento de gusto agradable y resulta tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 399, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

¡¡20 años de éxito!!  
¡¡18 primeros premios!!

## ANÍS DEL FIGUERO DE VALENCIA

SECO Y DULCE  
elaborado con espíritu de vino puro

Célebres Jarabes de Martínez Ymbert  
basado en raíces y frutas elaborados  
con azúcar pilón

PÍDANSE Y EXÍJANSE EN TODAS PARTES

Al por mayor: D. MARTÍNEZ YMBERT  
Destilería del Fíguro.—VALENCIA

## EXITO COLOSAL EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DOCTOR TRIGO

Premiada en las Exposiciones de París y Niza  
Con el uso de la **Emulsión del Dr. Trigo**, de aceite puro de hígado de bacalao se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero.  
El mejor remedio para combatir la escrófula y el raquitismo.  
Esta **Emulsión** se vende en toda España

312 EL CAPITAN SATANAS

vista alerta; temblando pero en pie y pronta á luchar.

Pronto un rumor vago en los alrededores del hotel anunció el despertar de la villa, y el rechinar de los cerrojos, que se iba á abrir á la puerta del hotel.

Tan prudente como convenia serlo en situación semejante, Zilla se alejó algunos pasos sin perder de vista la puerta.

Una taberna estaba abierta á poca distancia, entró en ella para componerse un poco y tomar algún alimento y después se dirigió de nuevo hacia el hotel.

El feroz portero, que pocas horas antes la había tratado tan mal, había sin duda olvidado ó tomado por una pesadilla el incidente de la noche anterior, porque no se mostró enojado ni sorprendido, cuando Zilla se presentó delante de él.

No era, por lo demás, la vez primera que veía á la joven y las confidencias de los lacayos le había revelado que su amo tenía ciertas consideraciones con ella.

No se sabía de qué naturaleza eran las relaciones establecidas entre el conde y la bohemia, pero que existían era seguro; y esto bastaba para preservar á Zilla de una mala acogida.

Dirigiéndose á un criado que había salido á su encuentro, se nombro y pidió casi imperiosamente hablar al conde.

—Monseñor no se ha levantado aun,—dijo el criado.

—Hacedle avisar,—insistió la joven.

—¡Despertar el! ¡Oh! ¡no sería yo quien se atreviera! Esperad si queréis.

—Sea.

Y Zilla, á una señal del lacayo, le acompañó á

FOLLETIN DEL NOTICIERO 313

los departamentos del conde, donde la hizo sentar en una antecámara invitándola á tener paciencia. Tres horas mortales se transcurrieron así; por fin el sonido de una voz bien conocida llegó á oídos de Zilla.

El conde estaba levantado y de muy mal humor, á juzgar por el diapason á que su voz se había elevado.

Poco después apareció Rolando. La joven no dudó un instante de que era la causa de la irritación que se leía aun en las miradas del conde al fijarse en ella.

Dió un paso hacia él y sin esperar que la preguntara:

—Tengo que hablaros,—dijo con tono brusco.

—¿Tan temprano!—respondió tratando de sonreír el conde.

La hora no significa nada. Mandad que nos dejen solos.

—Hablaís á lo reina, hermosa mía. ¿Qué ocurre?

Despachó con un gesto á los criados que le habían seguido y con aire impaciente:

—Tengo prisa,—repuso;—¿qué me queréis?

—Voy á deciroslo. Ayer habéis ido á mi casa con un pretexto pérfido y me habéis robado un objeto que vengo á reclamaros. Dado véisme.

El equívoco no era posible. El tono elaró y resuelto de Zilla no permitía á Rolando dudar de ello.

El conde pareció admirarse y respondió:

—¿Un objeto? ¿ese es muy vago. Yo no he tratado de vuestra casa más que la carta escrita por vos á Manuel. ¿Es á esa carta á la que haceis alusión?

—Demasiado sabéis que no,